

# 武昌首义学院教学简报

教务处

第三十六期

2022年2月20日

## 本期要目

### ★教学动态

- 好彩头！学校扛鼎 2022 中国民办大学排行榜首
- 学校举办省级教学成果奖申报研讨会
- 学校组织开展学期末教学检查
- 师生作品入选 2022 迎新春湖北雕塑艺术邀请展

## 好彩头！学校扛鼎 2022 中国民办大学排行榜首

金牛辞旧，玉虎迎春。在 2022 年新春佳节来临之际，全国第三方大学评价机构艾瑞深校友会网正式发布《2022 校友会中国大学排名——高考志愿填报指南》，公布校友会 2022 中国大学、2022 中国民办大学等排名。榜单显示，武昌首义学院雄居 2022 中国民办大学排名冠军，为中国顶尖应用型大学。这是我校连续 17 年蝉联全国同类院校排行榜首。

## 2022校友会中国民办大学排名I类20强

全国排名	学校名称	总分	星级排名	办学层次
1	武昌首义学院	100.00	6★	中国顶尖应用型大学
2	文华学院	99.92	6★	中国顶尖应用型大学
3	上海建桥学院	99.74	6★	中国顶尖应用型大学
4	齐鲁理工学院	99.69	6★	中国顶尖应用型大学
5	南昌理工学院	99.68	6★	中国顶尖应用型大学

艾瑞深研究院是得到社会各界认可的、有良好公信力的第三方大学评价研究机构。自2003年起，艾瑞深校友会网连续20年发布校友会中国大学排名，已发展成为中国最具社会影响力、公信力、参考价值和创新力的大学排名领先品牌，是目前中国大学评价体系最为科学系统全面、最为客观独立透明、最符合国家政策要求与价值导向，评价体系框架与评价方法最为稳定、评价指标和参评高校数量最多、中国价值观主导的中国大学排名。2017年起，艾瑞深研究院每年编著的《校友会中国大学排名——高考志愿填报指南》系列图书均由“科学出版社”等权威机构出版发行，已成为每年全国高考考生填报志愿的权威参考指南。中国综合大学排名创始人、艾瑞深中国大学评价课题组首席专家、中南大学蔡言厚教授指出，校友会中国大学排名评价理念与国家方针政策始终保持高度一致，严格遵循教育部清理“五唯”政策要求，评价标准与国家“双一流”建设监测体系及成效评价标准、

教育部学科评估指标体系吻合度最高，其独立性、创新性和前瞻性领先于国内其他大学排名，已成为第三方大学评价的引领者。

2022 校友会中国大学排名评价指标体系由思政教育、杰出校友、教学质量、高层次人才、优势学科专业、科研成果、科研基地、科研项目、社会服务、办学层次、社会声誉、国际影响力等 12 大一级指标构成，以服务国家“双一流”发展战略和提升高校服务国家地方经济社会发展能力为导向，涵盖了中国高校核心职能的 700 多项评测指标。评估对象为中国海峡两岸暨香港澳门地区的 2000 多所本科高校、高职（专科）院校、部分军事院校和港澳台高校等。在 2022 校友会中国民办高校和高职院校评价中，依据高校优势学科专业所属门类，将中国民办高校（含独立学院）、高职（专科）院校分为 I 类、II 类和 III 类等 3 个类型进行分类评价。其中，I 类院校为以工学门类学科专业为优势的院校，II 类院校为以理学及人文社科门类学科专业为优势的院校，III 类院校为以艺术、体育、经济、管理、农学、教育学、医学等门类学科专业为优势的院校。

近年来，学校以建设特色鲜明的高水平应用型大学为发展目标，致力于人才培养质量不断提升，在思政教育、学科专业、人才培养、师资建设、产教融合、科研服务、国际交流等方面实施了系列改革创新，成效显著。在全省同类高校中，我校机械电子工程专业唯一获批首批国家级一流本科专业建设点。广播电视学、土木工程专业、市场营销、生物工程、计算机科学与技术、网络与新媒体、视觉传达设计等 7 个专业入选省级一流本科专业建设点。《广告的力量》《平面广

告设计》《土木工程概论》《基于技术性交易策略和量化投资模型的仿真实训》《法律诊所》《普罗棱镜望远镜的设计与仿真》《案例驱动式 Python 基础与应用》《数字逻辑与 verilog 设计》《数据结构》《机械原理》《土木工程施工》《营销学的那点事儿》《商业银行利率风险监测与防控虚拟仿真实验》《融合新闻学导论》《品牌传播与策划》《思想政治理论课社会实践》等 16 门课程入选省级一流本科课程，实现了五类省级一流本科课程全覆盖。融合新闻学系列课程教学团队、土木工程力学-结构-施工核心课程教学团队、机械设计与制造系列课程教学团队、融合型市场营销系列课程教学团队、生物工程应用型人才培教学团队被评为省级教学团队，市场营销系、网络与新媒体教研室、环境与生物工程教研室被评为省级优秀基层教学组织。基于“OBE 模式”的校企“共建共赢”新工科专业协同育人机制探索与实践项目入选教育部新工科研究与实践项目，全国仅两所民办高校入选。科学研究屡获突破，获批国家自然科学基金项目 3 项。学校再获“省级文明单位（校园）”荣誉称号。2021 年，学校全面贯彻落实立德树人根本任务，以迎接教育部本科教学合格评估为契机，以评促建、以评促改，不断提高教育教学水平，提升人才培养质量，为办人民满意的教育、培养德智体美劳全面发展的高素质应用型人才砥砺前行。

（赵颖）

## 学校举办省级教学成果奖申报研讨会

为做好 2022 年湖北省第九届教学成果奖申报的准备工作，帮助参与申报的教师总结凝练成果，教务处于 1 月 10 日下午在行政楼三楼会议室举办了教学成果奖申报研讨会。常务副校长吴昌林教授应邀为参加申报的教师进行经验指导，并进行了深入交流。副校长李桂兰出席会议，教务处处长张小菊主持。



吴昌林教授多次获得国家级教学成果奖，在教学改革及成果申报方面有着丰富的经验。会上，他从教学成果奖申报文件解读、教学成果的凝练、成果申报、常见问题等方面进行了分享。吴昌林指出，教学成果申报要紧密联系文件要求，要做好题目的凝练、突出学校特色，提炼核心概念、形成内容体系和聚焦创新价值。互动环节中，吴昌林与教师们就如何凸显教学成果的培养成效、如何对申报表格进行细致打磨等进行了深入交流。

李桂兰作总结讲话。她指出，吴昌林常务副校长分享的经验对教师申报省级教学成果奖大有裨益，教师们应学习借鉴，对教学成果进行认真总结和凝练，注意提炼方法、突出特色，争取在本次教学成果奖评审中实现质的提升。

（林琳）

## 学校组织开展学期末教学检查

根据学校开展2021-2022学年第1学期期末教学检查的工作要求，1月13至21日，教学质量监测与评估中心、教务处联合开展了全校教学资料检查。



教学过程材料是学生学习效果及能力达成、教师教学成效及师德师风建设、教学管理规范及执行情况的集中体现。此前，各教学单位均根据学校要求认真进行了自查。

本次检查中，由教务处、监评中心负责人带队，组织校、院两级

督导及各教学单位教学骨干 53 人分别赴 9 个教学单位，完成了 3264 班次课程考核资料（含理论课试卷，独立授课实验、课程设计、实习、实训考核资料）及 2860 份毕业设计（论文）任务书的全面检查。检查结果显示，2021-2022 学年第 1 学期教学过程材料和 2022 届毕业设计（论文）任务书的质量规范性有了显著提升。

检查过程中，教务处、监评中心负责人现场反馈检查结果，对检查中所反映的问题与各教学单位负责人进行了专项研讨，并形成整改落实意见。各教学单位负责人均表示，将持续加强整改、责任到人，结合本次期末教学检查工作的要求，进一步提升本单位教学档案的规范性建设，夯实学校本科教学工作合格评估的基础。

（高飞）

## 师生作品入选 2022 迎新春湖北雕塑艺术邀请展

2022 年新春伊始，“百年学脉·今朝楚天”2022 迎新春 湖北雕塑艺术邀请展于线上开展。我校艺术设计学院教师雷宏亮，2019 级视传专业学生艾嘉扬、李昱茗的作品成功入选。

“百年学脉·今朝楚天”2022 迎新春湖北雕塑艺术邀请展每年举行，旨在促进新老雕塑家学术文化交流。本次展览通过“我形我塑”平台线上分期推出，吸引了湖北省内雕塑家、湖北美术学院雕塑系历届校友、湖北籍外省雕塑家积极参与。我校雷宏亮老师入选参展作品为《逐溪》，艾嘉扬和李昱茗入选参展作品分别为《船》和《融入自然》。



雷宏亮老师入选参展作品《逐溪·擎烛》







雷宏亮老师的作品《逐溪》以“鱼”为塑形主体，在底座及背板的塑造上，皆以几何形态，即方与圆的位移组合，并注重空间上的权衡布局，营造出空间场景，即塑镜之态，在其作品中能感受到一股浓浓的禅意。雷老师介绍，创作时所围绕的精神世界就是雕塑作品的“道”，自己热衷于追寻《周易》等道家追求自然、洒脱轻盈的思想境界，并致力于中国传统美学与当代雕塑艺术结合的研究和创作。《逐溪》凸显的禅意可以让人褪去浮华，抛掉焦虑，安然待之。该组作品自2021年5月开始制作，从雏形到泥稿制作再到烧制及后期的空间展陈，历时5个月完成。艾嘉扬和李昱茗是雷宏亮老师的学生，本次入选参展作品皆为《陶瓷艺术》课程的作业。

（魏娜）